
03여러 가지 용질이 
물에 용해되는 양

온도와 양이 같은 물에 설탕, 소금, 베이킹 소다를 각각 열 숟가락씩 넣고 유리 막대로 충분

히 저어 녹였습니다. 용해 전과 후의 각 비커에 나타난 결과를 사다리를 완성하여 확인해 봅

시다.

하얀 가루가 조금 

가라앉아 있습니다.

하얀 가루가 비교적 많이 

가라앉아 있습니다.

가라앉은 물질이 

없습니다.

용해 후

용해 전

㉠ ㉡ ㉢

(1) (2) (3)



여러 가지 용질이 물에 
용해되는 양을 비교해 볼까요?1탐구력

소금을 한 숟가락씩 

넣으며 변화를 관찰

합니다.

1 소금이 용해되는 양

베이킹 소다를 한 숟가락씩 

넣으며 변화를 관찰합니다.

3 베이킹 소다가 용해되는 양

소금, 설탕, 베이킹 소다가 물에 녹는 양을 

비교하려면 온도와 양이 같은 물에 각 물

질을 녹여서 비교해 보아야 합니다.

당연히 내가 가장 

많이 녹을 거야.

먼저 소금을 

넣어 보자.

오오~!

누가 가장 많이 

녹을까?

난 잘 모르겠어~ 

2 설탕이 용해되는 양실험의 조건

용질마다 녹는 양을 비교할 때 다르게 해야 할 조건

과 같게 해야 할 조건은 무엇일까?

다르게 해야 할 조건은 용질의 종류이고, 같게 해야 

할 조건은 용질을 녹이는 용매의 온도와 양이야.

실험에서 다르게 해야 할 조건과 같게 해야 할 조건

을 지켜서 실험하는 것을 변인 통제라고 해.

설탕은 얼마나 

녹을까?

설탕을 한 숟가락씩 

넣으며 변화를 관찰

합니다.

많이 녹을 거야.

마지막은 

베이킹 소다네. 

많이 녹여줄게.

알겠어~!

한 숟가락당 넣는 각 용질의 양은 비슷

해야 해요.

각 용질을 한 숟가락씩 넣을 때 유리 막

대로 저어서 용질을 다 용해시킨 뒤에 

그 다음 숟가락을 넣어야 해요.

보충!! 



소금은 여덟 숟가락을 넣었을 때부터 녹지 

않고 바닥에 가라앉습니다.

용질이 모두 용해되면 ◯표, 

모두 용해되지 않고 가라앉으면 △표를 하여 

기록      한 결과가 표와 같습니다.

설탕은 여덟 숟가락 이상 넣었을 때에도 

모두 용해됩니다.

용해되는 소금, 설탕, 

베이킹 소다의 양은 설탕>소금>

베이킹 소다 순입니다.

온도와 양이 같은 

용매에서 용질마다 용해되는 

양이 서로 다릅니다.
베이킹 소다는 두 숟가락을 넣었을 때부

터 바닥에 가라앉습니다.
Q3 힌트

소금은 여덟 숟가락을 

넣으면 더 녹지 

않고 가라앉아.

설탕은 열 숟가락을 

넣어도 모두 

녹을 수 있어.

베이킹 소다는 

두 숟가락 뿐이라니.



온도와 양이 같은 물이 들어 있는 두 개의 비커에 소금과 

설탕을 각각 여덟 숟가락씩 넣었더니 오른쪽과 같은 결과

가 나타났습니다. ㉠과 ㉡에 넣은 물질을 각각 써 봅시다.

㉠ ( ), ㉡ ( )

온도와 양이 같은 물이 들어 있는 두 개의 그릇에 세제 (가)와 (나)를 각각 세 숟가락씩 넣었더니 (가) 

세제는 바닥에 가라앉았고, (나) 세제는 모두 용해되었습니다. 이 실험 결과에 대한 설명으로 옳은 

것에 ◯표, 옳지 않은 것에 ×표 해 봅시다.

⑴ (가) 세제와 (나) 세제는 같은 종류의 세제입니다.� ( )

⑵ 온도와 양이 같은 물에서 (나) 세제가 더 많이 용해됩니다.� ( )

⑶ 온도와 양이 같은 물에서 두 세제가 용해되는 양은 다릅니다.� ( )

다음은 온도와 양이 같은 물에 설탕과 베이킹 소다를 같은 양씩 넣어 녹였을 때의 실험 결과에 대

한 미래와 대한이의 대화입니다. 대한이가 해야 할 말을 완성해 봅시다.

온도와 양이 같은 물에 소금, 설탕, 베이킹 소다가 용해되는 양

① 소금, 설탕, 베이킹 소다가 물에 용해되는 양이 서로 니다. 

② 용해되는 양은 설탕>소금>베이킹 소다 순입니다.

온도와 양이 같은 용매에 여러 가지 용질이 용해되는 양: 온도와 양이 같은 용매에서 용질마

다 용해되는 양이 서로    니다.

설탕은 가라앉은 것이 없었는데, 베이킹 소다는 바닥

에 가라앉은 것이 있었어. 그 까닭이 무엇일까?

온도와 양이 같은 물에 

㉠ ㉡

미래 대한



 바른 답 확인하기 16쪽

03여러 가지 용질이 
물에 용해되는 양

온도와 양이 같은 물에 설탕, 소금, 베이킹 소다를 각각 열 숟가락씩 넣고 유리 막대로 충분

히 저어 녹였습니다. 용해 전과 후의 각 비커에 나타난 결과를 사다리를 완성하여 확인해 봅

시다.

하얀 가루가 조금 

가라앉아 있습니다.

하얀 가루가 비교적 많이 

가라앉아 있습니다.

가라앉은 물질이 

없습니다.

용해 후

용해 전

㉠ ㉡ ㉢

(1) (2) (3)

⑴ ㉢  ⑵ ㉠  ⑶ ㉡
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여러 가지 용질이 물에 
용해되는 양을 비교해 볼까요?1탐구력

소금을 한 숟가락씩 

넣으며 변화를 관찰

합니다.

1 소금이 용해되는 양

베이킹 소다를 한 숟가락씩 

넣으며 변화를 관찰합니다.

3 베이킹 소다가 용해되는 양

소금, 설탕, 베이킹 소다가 물에 녹는 양을 

비교하려면 온도와 양이 같은 물에 각 물

질을 녹여서 비교해 보아야 합니다.

당연히 내가 가장 

많이 녹을 거야.

먼저 소금을 

넣어 보자.

오오~!

누가 가장 많이 

녹을까?

난 잘 모르겠어~ 

2 설탕이 용해되는 양실험의 조건

용질마다 녹는 양을 비교할 때 다르게 해야 할 조건

과 같게 해야 할 조건은 무엇일까?

다르게 해야 할 조건은 용질의 종류이고, 같게 해야 

할 조건은 용질을 녹이는 용매의 온도와 양이야.

실험에서 다르게 해야 할 조건과 같게 해야 할 조건

을 지켜서 실험하는 것을 변인 통제라고 해.

설탕은 얼마나 

녹을까?

설탕을 한 숟가락씩 

넣으며 변화를 관찰

합니다.

많이 녹을 거야.

마지막은 

베이킹 소다네. 

많이 녹여줄게.

알겠어~!

한 숟가락당 넣는 각 용질의 양은 비슷

해야 해요.

각 용질을 한 숟가락씩 넣을 때 유리 막

대로 저어서 용질을 다 용해시킨 뒤에 

그 다음 숟가락을 넣어야 해요.

보충!! 
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소금은 여덟 숟가락을 넣었을 때부터 녹지 

않고 바닥에 가라앉습니다.

용질이 모두 용해되면 ◯표, 

모두 용해되지 않고 가라앉으면 △표를 하여 

기록      한 결과가 표와 같습니다.

설탕은 여덟 숟가락 이상 넣었을 때에도 

모두 용해됩니다.

용해되는 소금, 설탕, 

베이킹 소다의 양은 설탕>소금>

베이킹 소다 순입니다.

온도와 양이 같은 

용매에서 용질마다 용해되는 

양이 서로 다릅니다.
베이킹 소다는 두 숟가락을 넣었을 때부

터 바닥에 가라앉습니다.
Q3 힌트

소금은 여덟 숟가락을 

넣으면 더 녹지 

않고 가라앉아.

설탕은 열 숟가락을 

넣어도 모두 

녹을 수 있어.

베이킹 소다는 

두 숟가락 뿐이라니.
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온도와 양이 같은 물이 들어 있는 두 개의 비커에 소금과 

설탕을 각각 여덟 숟가락씩 넣었더니 오른쪽과 같은 결과

가 나타났습니다. ㉠과 ㉡에 넣은 물질을 각각 써 봅시다.

� ㉠ ( 설탕 ), ㉡ ( 소금 )

온도와 양이 같은 물이 들어 있는 두 개의 그릇에 세제 (가)와 (나)를 각각 세 숟가락씩 넣었더니 (가) 

세제는 바닥에 가라앉았고, (나) 세제는 모두 용해되었습니다. 이 실험 결과에 대한 설명으로 옳은 

것에 ◯표, 옳지 않은 것에 ×표 해 봅시다.

⑴ (가) 세제와 (나) 세제는 같은 종류의 세제입니다.� ( × )

⑵ 온도와 양이 같은 물에서 (나) 세제가 더 많이 용해됩니다.� ( )

⑶ 온도와 양이 같은 물에서 두 세제가 용해되는 양은 다릅니다.� ( )

다음은 온도와 양이 같은 물에 설탕과 베이킹 소다를 같은 양씩 넣어 녹였을 때의 실험 결과에 대

한 미래와 대한이의 대화입니다. 대한이가 해야 할 말을 완성해 봅시다.

온도와 양이 같은 물에 소금, 설탕, 베이킹 소다가 용해되는 양

① 소금, 설탕, 베이킹 소다가 물에 용해되는 양이 서로    다 릅 니다. 

② 용해되는 양은 설탕>소금>베이킹 소다 순입니다.

온도와 양이 같은 용매에 여러 가지 용질이 용해되는 양: 온도와 양이 같은 용매에서 용질마

다 용해되는 양이 서로    다 릅 니다.

설탕은 가라앉은 것이 없었는데, 베이킹 소다는 바닥

에 가라앉은 것이 있었어. 그 까닭이 무엇일까?

온도와 양이 같은 물에 

서로 다르기 때문이야.

설탕과 베이킹 소다가 용해되는 양이 

 바른 답 확인하기 16쪽 정답 확인

㉠ ㉡

미래 대한
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